

这几天，“李白归来”！

人文诗舞剧《李白归来》江油上演

10月24日晚上8点，作为2018四川国际文化旅游节暨江油“一带一路”李白文化节重头戏之一的大型幻景人文诗舞剧《李白归来》在四川省江油市青莲李白诗歌小镇艺术中心演出，受到观众的广泛好评。

“当李白对话李白，当自己遇见自己，当此刻重温过往，当游子念起故乡，大型幻景人文诗舞剧《李白归来》则成为了光阴的使者，领引观众进行一场诗意的行走。”导演刘春说。

刘春毕业于北京舞蹈学院和中国艺术研究院，2008年北京奥运会开幕式上半场编导组成员，并担任其中的《丝路》编导，现为舞蹈研究生导师。

刘春说，《李白归来》一剧是为了满足当下观众所需求的视觉和听觉上的渴望而打造了一种新概念的演出形式，总时长一个小时。《李白归来》的剧本从最开始的讨论，到中期的反复修改，再到各个部门在现场配合导演组来完成剧本的成型，前后创作大约用了5个月的时间。

如何让今人走近李白的生命历程，走近李白色彩明丽、气象万千的诗歌世界？该剧希望通过影像技术、沉浸式剧场、新型材质、镜像舞台、特效装置，并结合诗歌意象，以多元表演来塑造接近观众内心的李白。正如剧中所提到的“李白的故事，也是你的故事”，李白的故里，也居住着中国人的乡愁。

《李白归来》剧中用诗意的方式，让

不同生命阶段的李白以永恒行走的“李白”来贯穿始终，在生命的不同时刻，命运的转折点上，围绕着光明与故乡，他们之间相互对话、告别，甚至诘问。该剧以李白的经典名句营造视觉意象，分别用诗、侠、酒、剑、梦、思对应出家、城、官、山、水、月。李白的行走成为主要的意象，走过了四季，走过了山水，走过了人生，带动生命风景不断地闪现。最后，在巨大的明月下，当李白走向无限的光芒时，完成了归来和走向光明的愿景。

演出共分六幕，融入了李白《将进酒》《蜀道难》《静夜思》《侠客行》《清平调》《梦游天姥吟留别》等经典篇章名句，并将故乡清境、辞亲远游、长安行侠、纵情山水、翰林书写、醉游仙境、矢志报国的人生历程诗化为一场寻找光明的行走。在展现经典诗句方面，该剧以影像技术迅速转换时空，营造大气象。无论是故里的山水意境，远方的风雨之路，还是诗歌中的黄河之水、繁华长安、梦境仙山、辉煌宫殿，包围式的影像和真实的特效雨雾风结合，让观众身临其境，沉浸在诗的世界之中。该剧没有复述李白的生平事件，而是以追溯自我生命历程的戏剧方式来重新连接大家耳熟能详的故事。

该剧运用先进的舞台科技手段，演出样式多元化：音乐剧、歌剧、话剧、现代舞、古典舞，不同的表演元素都为故事服务，不拘形式。多元化的表演样式也为打造经典剧目和长期旅游演出做好基调和铺垫，为观众带来更多的新奇感。《李白归来》更将李白的经典名篇创作为能够传唱的歌曲，有益于李白文化以音乐的方式进行传播和推广。

刘春认为，李白一生都在寻找心中的良知，心怀天下，一心报国。所以《李白归来》一剧也在寻找能够引发观众共鸣的李白和“光明”。在语言的选择、歌曲的编配、服装造型的创意等方面，力图让李白的内心世界视觉化。李白的行走，与山水之间的关系，李白入世的波折，犹疑的

故事，都希望能够与今天的观众对接，反思如何面对挫折，面对苦难，面对风雨，面对故乡。

《李白归来》一剧的演员由绵阳师范学院、四川文化艺术学院及四川幼专的学生组成。他们热爱李白文化，喜爱舞台表演，而且都具有一定的戏剧表演经验、台词功底、舞蹈基础和一定的演唱能力。通过3个多月的艰苦训练和反复排练，终于将这一视听盛宴奉献给观众。据了解，10月27日28日晚上8点，仍将在青莲继续演出。

梁柱生 特约记者 田明霞 文/图



推进文化交流 感受微电影魅力

首届泛巴区域金红叶杯微电影大赛颁奖活动在四川巴中举行

□本报记者 赵蝶

近日，第六届巴人文化艺术节首届泛巴区域金红叶杯微电影大赛颁奖活动在四川省巴中市举行，现场对一等奖、二等奖、特别奖的获得者颁奖。经过评选，四川省华蓥市的《忠定柱国》、四川省巴中的《小村大事》、重庆市涪陵区的《轮椅上的重生》等3部作品获得一等奖，重庆市合川区的《来自星星的小王子》、浙江省丽水市的《石头的承诺》、重庆市涪陵区的《无翅之飞》、重庆万州方舟舍众合影业公司的《一尾风尘》、甘肃省陇南市

武都区的《黎明的曙光》、湖北省麻城市的《缉毒卫士》、湖北省黄冈市的《兰花草》等七部作品获得二等奖，作为泛巴区域联系单位的浙江省丽水市的《恋恋青田》获得评委会特别奖。另有甘肃省天水市的《幸福》，湖北省麻城市的《九块银元》等25部作品获得优秀奖，证书将寄发给作品所在单位。

据悉，泛巴区域地缘相接、血脉相亲、文脉相承、商脉相连，资源禀赋相近，发展水平相当，共同创造的巴人文化渊

远流长，传承至今。为推进泛巴区域文化交流，感受微电影艺术魅力，第六届巴人文化艺术节特此举办首届泛巴区域金红叶杯微电影大赛。本次大赛共收到陕西、甘肃、四川、湖北等泛巴区域和相关联系单位20个地区的近百部作品，参赛影片在巴中电视台新闻频道和公共频道进行了展播。这些微电影有的讲述当地的历史文化典故，有的反映当下农村脱贫攻坚、美丽乡村建设过程中的故事，题材广泛、内容丰富，形象生动展示了泛巴区域

厚重的人文风韵和秀美的城乡风貌。本届泛巴区域金红叶杯微电影大赛不仅为那些怀揣梦想的微电影人搭建一个高水准的展示平台，给观众带来一场微电影的艺术盛宴，也对泛巴区域文化交流和发展起到良好的推动作用。为便于参赛单位按类别参赛，进一步提升微电影制作水平，下一届泛巴区域金红叶杯微电影大赛将分为剧情片和纪录片两个大类进行评奖，做成巴人文化艺术节的精品项目。

大足石刻千手观音造像修了8年，修复师陈卉丽却说时间太短

“我们面对的都是无价之宝”

修复一座石像 有多难

一座石像，很难修吗？

“很难。”大足石刻研究院文物保护工程中心主任陈卉丽说：“一般人看千手观音，看到它表面的病害，我们就要去找深层的原因。比如风化，为什么会风化？是石头磨损，还是环境因素导致？是因为高温、高湿、光照，还是人的活动？”

找到了病因，还得对症下药。

团队尝试过使用敦煌窟修复中使用过的牛皮胶。没想到，在敦煌大放异彩的牛皮胶在重庆“水土不服”。“重庆高温高湿，一到4月，牛皮胶就开始起毛、滋生生物霉菌，粘好的金箔迅速剥落。”陈卉丽说。

开凿于唐宋时期的大足石刻，历朝历代有过多次修复，材料都不一样。对此，陈卉丽必须带着团队一一分析。“我们要知道，这些材料起什么作用。一些有

缺陷的修复方式，比如水泥，强度太大又含盐，具有腐蚀性。如果是承重结构，只能想办法把盐吸附出来，减少对文物的损伤，如果是非承重结构，就要想办法去掉。”陈卉丽说。

“我们面对的都是无价之宝，用出去的一刀一针，都是不能撤回的。”陈卉丽说：“必须慎之又慎，思之又思。文物为什么是文物？第一位就是它的历史价值。比如说观音食指连接处的黄泥劣化，需要去掉。但只要是沾有颜料的，就有历史信息，必须保留，得想其他办法。”

千手观音像，占崖面88平方米，展开面积220平方米，高大壮观，与山体相连，材质多样。环境的复杂程度，修复所需的技艺难度，远远高于一般馆藏文物。所有的修复技艺和方案，都要先在实验室里试验，再去文物局部试验，全部成功以后，方

能正式使用。每一轮试验，都得经受住四季干湿交替，这是一个很漫长的过程。

“为了适应修复工作，我们有时站着，有时半蹲，一个姿势往往就是一整天。由于文物保护环境的限制，我们不能用空调，也不能用烤炉。”冻疮、蚊虫叮咬，或者化学试剂过敏对陈卉丽与同事来说都是常事，但他们能听到那些石头在“喊疼”，所以一刻也不舍得停下来。

历史上的多次修复，并没有留下只言片语的记载。这一次，一切都是从零开始，一路摸索和思考。陈卉丽说，这8年多，自己时时刻刻都在与古人对话。为什么要开凿这些石刻？当时怎么完成这么大规模的工程？之前的一代代人是如何做好修复的？古人的答案，自己必须要拂去一道道迷雾，在石像的一层层痕迹中仔细追寻。

从讲解员到修复师 有多远

修文物，既需要历史、考古、金石、化学等知识，还得学石刻、铸造、油漆、色彩等实用技术。对文物修复师而言，基本功得先练3年。

“数不清的培训，数不清的知识要补。”从讲解员到修复师，10多年的积累、不断的学习，让陈卉丽在接到修复千手观音的工作时，有底气。

今年，陈卉丽登上央视《魅力中国城》节目，介绍大足石刻8年的修复过程，新旧对比的千手观音像震撼了场上的每个人。节目播出后，同事朋友纷

纷打趣她上了央视，“红了”，陈卉丽摇头：“我上电视不重要，重要的是可以通过这个节目，让更多人知道大足石刻，看到千手观音。让公众了解到文物保护的过程、文物保护的意义，从而自愿参与文物保护。”这些才是她“红”的真正意义。

在节目播出后的“十一”黄金周，慕名而来的游客便达到8.59万人。如她所愿，大足石刻在大家心中“红”起来了。

8年的时间 有多长

人生有几个8年？这个8年，给陈卉丽带来了更严重的颈椎病和腰椎病；无数个白天，可能只修复了石像的一根手指；回家后，没有精力和家人说话。但陈卉丽还是遗憾，时间太短了。

“对公众来说，千手观音修了8年，太长了。但我们很多研究还是意犹未尽，不仅要修复，更要研究和发掘，把石刻所蕴含的文化写出来、传承下去。”陈卉丽说。

她确实太忙了。大足石刻的75处5万余尊造像，从唐宋年间传至如今，已经进入高速风化期，能上阵修复的，只有陈卉丽和10多名同事。重庆合川、四川安岳等地的石刻保护部门，也在不断邀请他们前去协助保护。现在的每一天，他们依然处于超负荷的工作中。

也有遗憾。观音像的一处右手修复，就让陈卉丽耿耿于怀。

“一般来说，千手观音左右对称，

可以参考另一侧未残缺的部分修复。但我们发现有一处的右手，手镯开口和左手相比有30度的偏差。这是当时的疏漏，还是有特别的讲究呢？”陈卉丽在佛教经典中，没有找到支持，在川渝地区文物形态里，也没找到可参照的例子。

“后来我们想，它会不会参照了前代作品，就去各地找唐代以前的石刻造像。没找到依据，我们又想，会不会有后世参

照它的呢？又去找宋代以后的造像，还是没有线索。”陈卉丽很无奈，只能参照现有左手，打造一只可拆卸的手掌修补上去，把这个难题暂时留给后人。

这些年里，思念女儿的母亲常埋怨陈卉丽不着家。等到终于修复好了千手观音像，陈卉丽拍了照片给老家的母亲看，“我修好的。”

“真漂亮！”母亲说。

蒋云龙

四川省内江东兴区：乐享“健康巡演”的幸福滋味

“再来一个，再来一个！”近日，在四川省内江市东兴区双才镇卫生院外的院坝里，东兴区健康巡演现场人气爆棚，掌声、欢呼声一片。该镇二八村村民邹兴贵高兴地说：“这样的演出接地气，不仅有美的享受，还能学到健康知识，很受用。”

当天，东兴区“健康相伴，幸福同行”健康文化巡演活动走进了双才镇，全体参演人员载歌载舞，激情澎湃，以健康为主调，以歌舞、小品、快板等多样化的表演形式给

地群众带来了一场难得的视觉盛宴。

今年，该区卫生计生局、区疾病预防控制中心、区妇幼保健计划生育服务中心联合举办了“健康相伴，幸福同行”健康文化巡演活动，宣传健康理念，弘扬健康文化，倡导健康生活，丰富群众的精神文化生活。

李建明

弘扬传承阳明心学 推进文化创新发展

2018中国·贵阳(修文)第六届国际阳明文化节在修文县中国阳明文化园开幕

□本报记者 吴文俊

10月25日，主题为“良知之光·共建共享”的2018中国·贵阳(修文)第六届国际阳明文化节在修文县中国阳明文化园开幕。

本届国际阳明文化节由贵州省委宣传部、光明日报指导，贵阳市委、贵阳市人民政府、国际儒学联合会、中国文学院主办，贵阳市委宣传部、中共修文县委、修文县人民政府承办，旨在弘扬王阳明先生的精神，唤起人类的良知，实现社会发展的共同共享。

修文县委书记孙华忠表示，多年来，修文县委、县政府把传承和弘扬阳明文化作为重要责任，自1999年以来，贵阳(修文)已经成功举办了五届国际阳明文化节，打造了具有国际影响力的心学圣地。

本届国际阳明文化节活动主要内容包括龙冈书院揭牌仪式、阳明文化节开幕式暨主旨演讲、龙场论坛、戊戌年祭祀王阳明典礼、主宾市专场活动五个部分，于25日到26日举行。期间还将举办修文县群众文艺展演、王阳明经典诗文咏诵会、“心学之旅”研学旅行等活动。

贵州作家、诗人东郎张超为韩磊创作歌曲全国首发

□吴印祥 本报记者 吴文俊

近日，贵州知名词作家、诗人东郎张超为著名歌唱家韩磊作词的歌曲《慈心善念》在美丽的武夷山印象大红袍剧场全国首唱发布，歌手付笛声、任静夫妇现场助阵，并演唱了两人的代表歌曲《知心爱人》。

据悉，近年来，东郎张超多次跟随韩磊赴全国各地采风，写下多首作品；这首《慈心善念》正是东郎张超2017年与青年作曲家崔弦亮一起，跟随韩磊走进武夷山、走进慈心园采风之后倾心创作的歌曲；韩磊用人生感悟倾情演唱，借茶、瓷表达了对祖国的深情，对中华优秀传统文化的热爱和对美好生活的向往。

《慈心善念》是以慈、孝文化为主题，在歌唱武夷山麓茶人匠心、善心满怀的同时，亦追寻千年足迹、劝人向善，既融合了武夷山的茶文化，也借韩磊的歌声唤醒世人对千年古瓷的记忆，唱响了中华民族儿女的心声。

韩磊在接受记者采访时进一步介绍，《慈心善念》是根据武夷山慈心

园的茶、瓷、水、旅、乐的有机融合，和慈心园人传播慈心孝文化的精髓，经过一年的精心创作和多次修改，最终将慈心园人服务社会的责任、坚定信念和对祖国大爱、对集体孝道、对父母小孝的孝道精神融合在《慈心善念》歌曲中，令人听后难以忘怀。

韩磊是我国著名歌唱家、艺术家，曾十多次登上央视春晚舞台，演唱过近900余首影视歌曲。他的歌声大气磅礴，深情悠扬，传颂着这个蒙古汉子的赤子之心，深受大家喜爱。

东郎张超，贵州知名苗族词作家、诗人，中央民族乐团创作员，著有《心中有爱》、《你要的幸福》等诗集；《与君歌一曲》等词集；作词的歌曲有：《中国新时代》、《又远又近的草原》(韩磊唱)、《我们的未来》(谭晶唱)、《云上贵州》、《金牌歌手》主题歌《金色年华》、《踩月亮》、《亚鲁王》、《玉妃引》、《欠我的幸福》、《人民》、《最美中华》、《恋恋布依》、《我从苗岭来》、《睡吧！亲爱的宝贝》等数百首，及各类文本100余万字。

恐龙研究有追不完的谜

动画片《小猪佩奇》一度风靡全球，片中乔治弟弟最喜欢的恐龙玩具给人留下很深印象。作为生活在中生代时期的动物，恐龙不仅是电影、小说的常见角色，而且是科研人员不断研究的对象。

近日，由中国科学院古脊椎动物与古人类研究所研究员徐星领导的国际研究团队，在美国《当代生物学》杂志发表了最新研究成果：在中国北方戈壁沙漠地区发现了乌拉特半爪龙、彭氏西域爪龙两种新的恐龙化石。这个发现有助于理解恐龙的进化过程。

新发现的两种恐龙属于阿尔瓦雷斯龙类。这类恐龙早期有3个指爪和较长的“抓握”前肢，易于捕猎，后期却演化出短而粗壮的前肢和单爪，具有早期鸟类的特征。此前，它们的化石记录只包括约1.6亿年前的最原始类群和晚于9000万年前的进步类群。新发现的两种恐龙正好处于中间过渡阶段，填补了进化过程中化石记录的空白。四肢的演化，使动物可以上天入地，向各个方面适应发展，形成了丰富多样的种类，是生物进化研究的重点之一。

虽然在演化为鸟类的道路上，阿尔瓦雷斯龙类恐龙最终还是灭绝了，但却为我们理解恐龙在食物链位置上的变化提供了参考，即如何从食肉转变到食虫的。研究团队成员、南非金山大学古生物学教授约纳·乔尼尔神秘而巨大的恐龙带来了太多遐想空间，使人类对它的热情有增无减。从25年前的电影《侏罗纪公园》，到最新的《侏罗纪世界2》，好莱坞对恐龙的逼真演绎已经进行了5部，霸王龙、迅猛龙、剑龙、翼龙……每一部电影都不断有新恐龙角色出现，成为人们耳熟能详的明星恐龙。以恐龙为主题的博物馆、动物园、主题公园等随之而来，进一步激发了人类的好奇心，也让恐龙为展览业、旅游业等增添了经济效益。

王慧 李洁嫣